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T ehdy s ní plakala celá země. Ve stejný den, 
kdy se jí narodila dcera Johanka, zemřel 
její muž Jan Kaplický. Otec a dcera spolu 

strávili na světě jen pár hodin, ten večer jedenasedm-
desátiletému architektovi cestou na oslavu narození 
dítěte praskla aorta. Kromě velkých emocí na to měl 
nepochybně vliv i nezměrný stres spojený s pláno-
váním stavby Národní knihovny, která na pražské 
Letné i přes vyhranou mezinárodní soutěž nakonec 
nevyrostla. 

V lednu to bude už sedmnáct let od okamžiků, jež 
si nikdo nechce ani představit. Celou tu dobu filmová 
producentka Eliška Kaplicky Fuchsová skrze svoji 
nadaci Kaplicky Centre udržuje manželův odkaz. 
Deset let jí trvalo, než se jí podařilo jeho dílo kom-
pletně zdigitalizovat. Uspořádala výstavy, vydala 
několik knih včetně výpravné monografie, jeho 
díla prodala do slovutných světových galerií, jako 
je newyorská MoMA nebo německé DAM. S malou 
Johankou byla u toho, když v Modeně vyrostlo podle 
Kaplického návrhu Muzeum Enza Ferrariho. Za 
stavbu knihovny se snažila bojovat i tím, že sama 
aktivně vstoupila do politiky. 

Letos koncem října za manžela převzala medaili Za 
zásluhy o stát v oblasti kultury a umění z rukou prezi-
denta Petra Pavla. „Toto ocenění vnímám jako uznání 
člověku, který nikdy neustoupil ze svých hodnot, 
svým dílem změnil svět a inspiroval další generace,“ 
vrací se ke slavnostnímu večeru Eliška, jež symbolicky 
vynesla černé saténové šaty, které jí manžel navrhl. 
Podle jeho skic je ušila designérka Lucie Kutálková 
a doplnila je dlouhými rukavičkami české značky 
Engelmüller. 

Na tomto místě se sluší říct, že tento text je osobní. 
Jeho autorka je jedenáct let Eliščinou švagrovou 
a může někdy blíže, někdy z větší dálky sledovat 
její cestu. Eliška se za tu dobu vizuálně snad vůbec 
nezměnila. Když ji teď pozoruji, jak se elegantně 
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Na Jana myslím 
každý den, říká 
producentka 
Eliška Kaplicky 
Fuchsová, která 
v říjnu otevřela 
kreativní centrum 
a galerii Jana 
Kaplického ve vile 
Čerych v České 
Skalici. Zachránila 
místo, kde Václav 
Havel natáčel svůj 
filmový debut 
Odcházení. A před 
pár dny převzala 
za manžela státní 
vyznamenání od 
prezidenta.

 ANETA ŠAFEROVÁ

 JAN BEROUNSKÝ

Životní 

mise
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prochází zahradou vily Čerych v České Skalici, vypadá 
jako na snímcích, na nichž se se svým o 40 let star-
ším mužem objevovala v magazínech v první dekádě 
milénia. 

V Čerychu jsme spolu začátkem října strávily 
dlouhé hodiny proto, že byl důvod k oslavě. Elišce 
a její nadaci se podařilo vilu velkoryse opravit a právě 
v ní zakládá kreativní centrum pro mladé umělce. 
Své místo tu bude mít i Jan Kaplický, komorní galerie 
bude pravidelně vystavovat části jeho díla. 

„Poprvé jsem tu byla před patnácti lety na natáčení 
filmu Odcházení. Zrovna se točila nejhezčí scéna balá-
bile s nádhernou choreografií a téměř všemi herci na 
scéně. Vila byla tehdy plná rekvizit, pan prezident 
měl zahradu jako divadelní scénu, uvnitř se neode-
hrávalo vlastně nic,“ vrací se do vzpomínek Eliška, 
která vyrůstala v uměleckém prostředí v rodině filmo-
vého producenta Jaroslava Boučka. Právě on Havlovu 
prvotinu produkoval, Eliška pak film přes svoji firmu 
Simply Cinema prodávala na zahraniční trhy. A právě 
Jaroslav Bouček měl později velký vliv na to, že dce-
řina nadace vilu zachránila. Ale vezměme to postupně. 

 
Svatební dar

Místo je to vskutku kouzelné. Modernistickou vilu 
stojící v rozlehlé zahradě v údolí řeky Úpy v České 
Skalici nechal přesně před 100 lety jako svatební dar 
pro svoji neteř vystavět podnikatel Ladislav Bartoň. 
Onou neteří byla Marie Bartoňová-Čerychová z vel-
kopodnikatelské rodiny Bartoňů, rytířů z Dobenína, 
která si vzala Jiřího Čerycha, majitele textilní továrny 
v České Skalici. Spolu se svými dvěma syny žili ve vile 
spokojeně do druhé světové války, pak rodina emi-
grovala a dům byl zkonfiskován. Nejdřív v něm půso-
bila krajská politická škola, poté zdravotní středisko, 
místní sem chodili k zubaři, ke gynekologovi nebo na 
rentgen. 

„Od zubařských křesel byly úplně zničené parkety, 
museli jsme je kompletně vyměnit,“ ukazuje mi Eliška 
v hlavním sále se vstupem na terasu. Mimochodem, 
hned v sousední místnosti se stejným výhledem, kde 
se s hostitelkou usazujeme, nechal tehdy už vážně 
nemocnému prezidentovi producent Bouček zařídit 
nemocniční pokoj s polohovací postelí, odkud mohl 
jako režisér vést natáčení.

Po revoluci byl dům rodině Čerychových vrácen, 
zdravotní středisko v něm fungovalo až do roku 1999. 
O dva roky později se vlastníci rozhodli objekt darovat 
Nadaci rozvoje občanské společnosti, která tu vybudo-
vala vzdělávací středisko. Do domu ale příliš neinves-
tovala a v roce 2021 ho nabídla k prodeji.

Tehdy producentovi Jaroslavu Boučkovi zavolala 
z Kanady sestřenice už zesnulého Ladislava Čery-
cha Georgina Steinsky, jež se dříve jako mecenáška 
podílela na opravách. Prosila ho, aby jako srdcař vilu 
koupil a opravil. Dům pro něj měl díky Havlovi svého 
ducha, proto přemluvil Elišku, aby se do projektu 
pustila. 

„Z první návštěvy jsme odjížděli úplně nešťastní. 
Dům byl těžce podmáčený, velmi nehospodárný 
a potřeboval okamžitou finanční injekci. Nikdo mu  
nic nevracel, jen ho využíval,“ vzpomíná Eliška Kap-
licky Fuchsová, která se i přesto rozhodla dům koupit. 

Rekonstrukce památkově chráněné vily spolkla  
65 milionů korun, z čehož většinu pokryly peníze,  
jež se jí podařilo získat z dotace Národního plánu 
obnovy Evropské unie. Zapojily se ale i české firmy: 
Ravak vybavil celý dům koupelnami z minimalistické 
černo-bílé kolekce z dílny designérského dua Vrtiška 
a Žák, Rako dokázalo vyrobit repliky malých dlaždiček 
ve tvaru vlnky do zimní zahrady, náchodský výrobce 
bytového textilu Darré poskytl ložní prádlo a další 
vybavení do obytných pokojů a na oplátku získal 
licenci na květinové akvarely maminky Jana Kaplic-
kého Jiřiny Kaplické, které bude používat jako potisky 
na své výrobky.

Jestli je na něco Eliška obzvlášť hrdá, pak je to kino, 
jež umístili do podkroví. To se muselo zpevnit oce-
lovými výztužemi, aby mohli nabídnout místa pro 
60 lidí. Na špičkové vybavení odpovídající úrovni 
multikin přispěl Fond audiovize. Během slavnost-
ního otevření o prvním říjnovém víkendu, kterého se 
zúčastnila i první dáma Eva Pavlová, se symbolicky 
promítalo Havlovo Odcházení či dokument Oko nad 
Prahou, jejž producentka natočila právě o anabázi 
Jana Kaplického s projektem Národní knihovny. Kino 
bude sloužit místním a nabízet premiérové tituly, 
o dramaturgii se stará filmový kritik Kamil Fila.

„Ze všeho nejdřív jsme dům chtěli po opravách 
ukázat právě místním lidem, kteří byli velmi zvě-
daví. Za čtyři hodiny jich přišlo 1500. Někteří z nich 
byli pamětníci vzpomínající na dobu, kdy tu pobývali 
Čerychovi, dům žil společenským životem a otevíral 
se lidem z okolí. Nejvíc mě dojaly tři staré paní, které 
přišly půl hodiny před otevřením, protože nám chtěly 
poděkovat. Byly jako tři sudičky,“ popisuje čerstvé 
zážitky Eliška, jejímž cílem bylo právě otevřít dům co 
nejširší veřejnosti.

 
Místo na soustředění

 V první řadě by ale měl sloužit studentům, kteří 
sem budou jezdit na víkendové nebo delší semináře, 
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přijedou v únoru představitelé Divadla Spejbla a Hur-
vínka, kteří prozradí své know-how, jak vytvořit pří-
běh a představení pro loutkové divadlo. Intenzivní 
workshop tu uspořádá také designér Rony Plesl, umě-
lec David Černý nebo americký filmový producent 
Rick McCallum. 

„Vila nabízí jedinečné zázemí, můžete tady tvořit, 
jíst i spát, nemusíte nikam chodit. Když se tu točilo 
Odcházení, bylo velkou předností právě to, že jsme 
všichni byli soustředění na jednom místě, odříznutí 
od světa. Zahrada nám dávala dostatečné soukromí 
a pan prezident v roli režiséra mohl svobodně tvořit, 
což ke svému dílu potřeboval. Totéž chceme nabíd-
nout současným tvůrcům. Pod vedením špičkových 

školení, sympozia. Spolupráci už uzavřeli s Akademií 
múzických umění v Praze, ČVUT či Mendelovou uni-
verzitou v Brně. Mimochodem, právě na této škole 
studují a vyučují dílo Josefa Kumpána, významného 
zahradního architekta první poloviny 20. století, jenž 
navrhl právě i zelené okolí vily Čerych. „Zahrada 
bude dalším krokem. Věřím, že získáme projekto-
vou dokumentaci a začneme se pokoušet dávat ji 
s památkáři do podoby jako před 100 lety,“ nastiňuje 
producentka.

Od příštího roku začne ve vile s kapacitou 32 lů- 
žek pořádat také pobytové master class, kdy malé 
skupině zájemců budou své zkušenosti předávat 
výjimečné osobnosti z různých oborů. Jako první 
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svých rodičů. Byla jsem snílek, štístko, kterému se 
všechno dařilo. Díky knihovně jsem se střetla s tím, 
jak daleko dokážou lidé zajít a že se nebojí kopnout do 
takové autority, jako byl Havel nebo Kaplický,“ naráží 
i na negativní recenze, které filmoví kritici psali na 
Havlovo Odcházení. „Panu prezidentovi to určitě 
nepomohlo. Myslím, že film nabírá na aktuálnosti až 
teď po letech.“

Na manžela prý myslí každý den, jeho zkušenost, 
moudrost a jemnost jí chybějí zvlášť v posledních 
letech při výchově dospívající dcery Johanky. „Je mu 
podobná, a ačkoli ho nepoznala, má stejný vkus, je 
esteticky zaměřená, hluboko v sobě jeho DNA má. 
Snažím se jí ukazovat, jak se s jeho dílem dá praco-
vat. Byly jsme spolu v New Yorku, tamější MoMA se 
rozhodla do svých sbírek zakoupit dva jeho pro-
jekty. Když kurátor zasvěceně mluvil o Johanově 
práci, Johanka hltala každé jeho slovo, viděla tu hod-
notu, která byla zařazena na úroveň světového umění. 
Nahlíží se mnou do těchto jednání a já věřím, že ne-
jsem poslední, kdo rodinné bohatství bude uchovávat.“

 
Nový ochránce

 Deset let Elišce trvalo, než si do života pustila 
nového muže. Tím se stal slovenský právník Jozef 
Lucák, s nímž má sedmiletou dceru Miu Stellu. „Pro 
nás platí to, co říkal Johan: jedna plus jedna rovná 
se tři, tedy že on by bez své první ženy Amandy 
nepostavil ani jednu stavbu. Stejně tak já bych bez 
Jozefa nezrealizovala nic. Sama mám sklony k naivitě 
a neprozřetelnosti, zatímco on mě jako právník vrací 
na zem. Co si umane, to dotáhne do konce,“ říká 
Eliška o svém partnerovi, který je zároveň ředitelem 
nadace Kaplicky Centre. Člověka logicky napadne: 
Jaké to je, řešit odkaz zesnulého manžela své ženy? 

„Muži po smrti Johana z toho měli trauma. Není nic 
horšího než soutěžit s někým, kdo je mrtvý. Johan 
vždycky bude mít v mém srdci své místo a soutěžit 
s ním nemá smysl. A přesně takhle se k tomu Jozef 
postavil,“ vysvětluje pohotově Eliška. A k dobru při-
dává další, ryze osobní pohled na věc. „Moc jsem si 
přála prožít ještě jeden porod, který by proběhl ve 
štěstí, lásce, zdraví a euforii. A díky Jozefovi se mi ten 

profesionálů mohou své projekty posunout, ale 
třeba od nich také upustit, což jim ve výsledku ušetří 
spoustu peněz a času.“

Suterénní galerie se bude proměňovat v magický 
svět Jana Kaplického. Zatím jí dominuje černý lako-
vaný stůl, který architekt navrhl pro výstavu Josef 
a Josef, pořádanou v roce 2009 v Galerii Zdeněk Skle-
nář. Vystavovat se tu budou nejen modely a návrhy 
slavného architekta, ale také díla jeho maminky, 
malířky známé především zmíněnými akvarely kvě-
tin. Chybět nebudou ani díla tatínka, profesora Josefa 
Kaplického, malíře, sochaře a výtvarníka, jenž jako 
pedagog ovlivnil celou uměleckou generaci v čele 
s Adrienou Šimotovou nebo Václavem Ciglerem. 

Jestli Eliška něco vile přeje, tak aby se do jejích pro-
stor dostal právě kreativní duch a inspirativní ener-
gie Jana Kaplického. „Začínáme od nuly, stejně jako 
začínal Johan, který bez peněz a bez angličtiny doká-
zal v Anglii dosáhnout úplného vrcholu. Je to osobní 
příběh odvahy jít vlastní cestou, prahnout po infor-
macích, nespokojit se s úspěchem na malém českém 
písečku. Nenechat se odradit neúspěchy a propady, 
věřit v sebe samého, nikdy se nezastavit a nenechat se 
nikým zlomit,“ vyzdvihuje Eliška důvody, proč by se 
měl odkaz světového architekta stále připomínat. 

 
Tvrdé přistání

 Nadaci ostatně založila i proto, aby vznikla plat-
forma, jež by za něj po jeho smrti komunikovala. 

„Hlavně aby vyvracela lži, které na jeho hlavu padaly. 
Tedy že je knihovna předražená, že se nedá posta-
vit v místě, kde byla soutěž vypsaná, že kvůli tunelu 
Blanka jsou tam statické problémy. Se všemi těmito 
okolnostmi se v projektu počítalo. Kauzu kolem 
Národní knihovny považuji za první a největší roz-
bušku po revoluci, jež rozdělila společnost. Ponižoval 
ho a vysmíval se mu primátor i sám pan prezident,“ 
vrací se do hořkosladké doby, kdy s Janem Kaplickým 
prožívala průzračnou lásku a zároveň sdílela vypjatý 
boj o knihovnu. 

„Johan strašně trpěl tím, že se musel obhajovat. Zášť 
a nepřejícnost politiků pramenily z toho, že byl emig-
rant, který svobodně tvořil a něco dokázal. Byl boha- 
tý, měl mladou ženu, vrcholovou kariéru za sebou. 
Knihovna by byla opravdu třešničkou na dortu jeho ži-
vota. Chtěl se vrátit a něco v rodné zemi zanechat,“ líčí 
Eliška, jež se vdovou stala v 31 letech. 

Tragédie spojená s odchodem jejího manžela, který 
zkolaboval na ulici v pražských Dejvicích, ji prý tehdy 
vrátila na zem. „Procitla jsem do reality. Mám pocit, 
že do té doby jsem žila na obláčku, pod ochranou 

„BYLA JSEM ŠTÍSTKO, VŠE SE 
MI DAŘILO. KVŮLI KNIHOVNĚ 
JSEM PROCITLA.“ 

DOPORUČUJE

VYBERTE SI KNIHY,  
KTERÉ SE VYPLATÍ ČÍST.  

OBJEDNEJTE   
S POŠTOVNÝM ZDARMA 

NA FORBES.CZ/KNIHY

177_1:1_knihy_inzerce.indd   177177_1:1_knihy_inzerce.indd   177 25.08.2025   11:3225.08.2025   11:32

S
T

O
R

Y
 

 E
L

IŠ
K

A
 K

A
P

L
IC

K
Y

 F
U

C
H

S
O

V
Á

116

112-119_kaplicky.indd   116112-119_kaplicky.indd   116 13.11.2025   11:2913.11.2025   11:29



22Listopad 2025
Forbes Woman 11/2025

FO R B E S . C Z S P E C I Á L  2 0 2 5

Jako investor se do akce zapojil Martin Kulík, jenž 
v hostivařském golfovém areálu buduje expozici 
moderního umění pod širým nebem s názvem Galerie 
Golf Hostivař. V krajinářsky komponovaném prostoru 
se teď po bok klasiků Karla Malicha, Stanislava Kolí-
bala a Čestmíra Sušky zařadí stavba, která nese jasný 
Kaplického rukopis. Architekti ze studia Future Sys-
tems se inspirovali slavnou stavbou Media Centre na 
Lord’s Cricket Ground, za niž v roce 1999 získali pres-
tižní Stirlingovu cenu RIBA. 

„Jsem ráda, že se spolupráce s panem Kulíkem 
zdařila. Pod bude přes zimu procházet rekonstrukcí 
a slavnostně nainstalován bude v první polovině příš-
tího roku. Sloužit by měl jako zázemí pro společenské 
akce a přístupný by měl být v rámci prohlídek gale-
rie,“ neskrývá radost Eliška, jež za svůj počin letos na 
podzim získala cenu Opera Pragensia, kterou uděluje 
starosta Prahy 15.

Více než 20 let stará stavba je pro ni důkazem, 
že pokud člověk o něčem dovede snít, dovede to 
také uskutečnit. „To říkal Walt Disney i Enzo Ferrari, 
jehož muzeum v Modeně stojí už třináct let. A já sním 
dál – o nové budově Národní knihovny na Letné.“  

sen splnil, i když jsem v to už ani nedoufala. Pocit, že 
na věci nejsi sama a někdo ti kryje záda.“

S Jozefem se Eliška setkala při práci na praž-
ském magistrátu, kam se dostala coby nestranická 
kandidátka za ANO a kde čtyři roky působila jako 
předsedkyně výboru pro kulturu. „Johanka tehdy 
začala chodit do školy, já měla víc času na vlastní 
práci a chtěla jsem se posunout od práce pro 
nadaci. Nabídku jsem brala jako další výzvu ve svém 
životě. Nesmírně mě hnala otázka, proč se nepo-
stavila knihovna, když na to byly peníze, pozemek 
i projekt,“ poodkrývá Eliška, jež projekt Národní 
knihovny z dílny Kaplického studia Future Systems 
věnovala státu. Na posledním zasedání rady, kte-
rého se před porodem druhé dcery účastnila, se jí 
podařilo prosadit, aby magistrát nechal udělat studii 
proveditelnosti na novou Národní knihovnu. „Ale 
dodnes k tomu nedošlo,“ krčí rameny.

Co ji naopak těší, je to, že se jí během působení  
na magistrátu podařilo založit Pražský audiovizuál- 
ní nadační fond, jenž rozděluje peníze na podporu 
filmových a TV projektů natáčených v Praze. Eliška 
v něm dodnes figuruje jako předsedkyně. „Mám ra-
dost, že letos máme dva tituly, které jsou nominovány 
na Oscara. Jak film Franz Agniezsky Holland, jejž 
posílá Polsko, tak dokument Ještě nejsem, kým chci 
být, který bude reprezentovat nás.“

 
Naděje na golfu

 Příběh Jana Kaplického v Česku nekončí. Loni na 
podzim se k Elišce znenadání z Anglie dostala nalé-
havá zpráva. Futuristická venkovní učebna podle Kap-
lického návrhu, jež 20 let stála v kampusu školy Grey 
Court Secondary v londýnské čtvrti Richmond upon 
Thames, přestala vyhovovat a hrozí jí demolice. Škola 
pro kapslovitou budovu World Classroom, které se 
přezdívá Ingenium Pod, protože připomíná obří iPod, 
hledala nové umístění. Eliška se se svým nadačním 
fondem přihlásila a ze stovky zájemců, mezi nimiž 
byly vinice, skautské tábory i fotbalové kluby, nejlépe 
splnila podmínky. 

„Po několika měsících jednání byla učebna během 
letošních velikonočních prázdnin odborně demon-
tována a definitivně opustila školní areál 18. dubna, 
tedy symbolicky na Johanovy nedožité 88. naro-
zeniny,“ říká Eliška, pro kterou je to malé vítězství. 
Česko se konečně dočká první stavby od Jana Kap-
lického. Učebna o ploše 100 metrů čtverečních byla 
modulárně vyrobena ze sklolaminátu s využitím 
technologií na stavbu lodí, díky tomu se tedy dá roz-
ložit a převézt. 
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